

SLOVENSKI vestnik

Letnik XXIX.

Celovec, petek, 11. januar 1974

Štev. 2 (1641)

Vprašanje položaja narodnostnih manjšin je neločljiva prvina evropskega sodelovanja

Na tradicionalnem novoletnem sprejemu, ki se ga je v torek zvečer udeležilo več kot 700 predstavnikov političnega, kulturnega in gospodarskega življenja Koroške, med njimi tudi zastopniki slovenske narodnostne skupnosti, je deželni glavar Hans Sima kratko orisal mejnike in glavne uspehe deželne politike v minulih letih.

Med glavnimi težjimi je navedel prizadevanja za razvoj dobrososedskih odnosov in v tej zvezi s posebno zavzetostjo govoril o politiki sprave in pomiritve med obema narodoma v deželi. Poudaril je, da pri tem ni šlo le za spoštovanje obveznosti iz državne pogodbe, marveč tudi za izpolnitev moralnih obveznosti, ki so stare že 50 let. Spomnil je na poskus rešitve vprašanja dvojezičnih napisov in dejal, da „ne bi hotel zamolčati globokega razočaranja spričo emocij in iz njih izvirajočih dogodkov, ki pomenijo nazadovanje v razvoju naše dežele, kajti sožitje obeh narodnostnih skupin na Koroškem smatram za poseben in odločilen pogoj za nadaljnji razvoj. Vendar upam, da se bo številnim drugim primerom strpne miselnosti Korošcev tudi tukaj pridružila uvidenost in privedla do pozitivnega uspeha. Moj poziv velja torej vsem našim deželanom, da pokažejo razumevanje za politiko sprave in tako krepijo pripravljenost za sporazumevanje, ki edino more zagotoviti in utrditi mirno vzdušje v deželi.“

Glede kompromisne rešitve je deželni glavar dejal, da jo je vedno smatral za pravilno in da je zdaj potrebno, pridobiti koroško prebivalstvo za takšno ali za podobno rešitve, za pomiritev dežele in za zagotovitev njenega mirnega razvoja. Pri tem je izrazil željo, da bi tudi v bodoče uspelo izogibati se vsemu, kar razdvaja in iskati tisto, kar združuje.

Podobno je deželni glavar tudi v novoletnem govoru v radiu naglasil, da je zagotovitev mirnega ozračja neodsvojljiva podlaga slehernega napredka naše domovine. Dejaj je, da je izpolnjevanje obveznosti iz državne pogodbe do slovenske narodnostne skupnosti žal zbudilo emocije, ki so preprečile poskus rešitve, o katerem je slejkoprej prepričan, da je bil sprejemljiv za vse strani.

Posebej je deželni glavar poudaril, da so bile z državno pogodbo zavarovane tudi meje, še posebej pa koroško južna meja. „Toda državna pogodba je naložila tudi obveznosti, pri čemer so za nas Korošce posebno važne pravice, ki jih državna pogodba zagotavlja našim slovenskim deželanom. Zdej moramo najti tudi moralno moč, da bomo te obveznosti izpolnili. Ta poziv ponovno naslavljam na nemško govorečo večino naše dežele. Hkrati pa apeliram tudi na slovensko manjšino, naj bo zmerna v svojih predstavah in ciljih.“

Velik poudarek manjšinskemu vprašanju pa je dal tudi predsednik izvršnega sveta SR Slovenije inž. Andrej Marinc v svoji novoletni izjavi za celovški radio. Ko je nazkaval razvoj odnosov med sosednimi deželami, je menil, da bi bilo normalno, da v času, ko se v Ev-

ropa na osnovi ideje o miroljubnem reševanju odprtih vprašanj urejajo veliko bolj zapletena vprašanja, prispevamo tudi mi svoj nadaljnji pomembni delež h krepitvi miru. Pri tem je poudaril, da je neločljiva prvina evropskega sodelovanja tudi vprašanje položaja narodnostnih manjšin, ki jim je treba zagotoviti neoviran narodnostni razvoj.

„Žal pa moramo ugotoviti,“ je opozoril predsednik Marinc, „da so še vedno na delu sile, ki skušajo z najbolj reakcionarnih pozicij vnašati med naše narode duh nezaupanja in narodnostne nestrpnosti. Prav v preteklem letu smo bili priča neljubim dogodkom, ki dokazujejo, da ponovno dvigajo glave razne šovinistične, neonacistične in neofašistične sile, ki se izživljajo v gornji proti slovenski narodnostni manjšini, proti Jugoslaviji, pa tudi proti demokratičnim silam nasploh. To vzbuja ogorčenje pri naših ljudeh, še posebej, ker so v nas še tako živi spomini na težko preteklost.“

Odnose med obema državama — je dejal predsednik Marinc — pa prav tako obremenjuje neizpolnjevanje tistih mednarodnih obveznosti, ki so del državne pogodbe, s katero je bila obnovljena republika Avstrija ter drugih pogodb med obema državama. Jugoslavija je sicer posredovala odgovornim državnim činiteljem sosednih držav konkretne predloge, kako bi bilo treba uresničiti sprejete obveznosti; „vendar pa le-ti pri njih še niso naleteli na ustrezen odmev, ki bi nas prepričal o pripravljenosti, da z dobro voljo ter vzajemnimi naporii uredimo še preostala nerešena vprašanja“.

Ob koncu je predsednik Marinc izrazil prepričanje, „da za nas, ki smo sosedje, pač ni druge poti, kot da nadaljujemo s prizadevanji za premagovanje še obstoječih ovir vsesstranskemu razvoju odnosov naših držav in dežel, ki imajo tako mnogo skupnih interesov za mirno sožitje in vzajemno koristno sodelovanje“.

Kdo je zgubil mero za objektivnost?

Tisti krogi na Koroškem, ki jim pravična rešitev življenjskih vprašanj slovenske narodnostne skupnosti nikakor ne gre v račun, so se v zadnjem času spet kar po vrsti oglašali ter znova pokazali, kako si zamišljajo „ureditev“ manjšinske problematike in sploh odnosa med obema narodoma v deželi.

Kakor smo v našem listu že poročali, je te kroge spravila iz ravnotežja napoved deželnega glavarja Sime, da bo pri deželni vladi urejen poseben slovenski kulturni referat. Najprej se je oglašil Heimatdienst, potem je sledila ÖVP in končno se je pridružila še SPÖ na okrajnem zboru v Beljaku. To pa je bil šele „vvod“, kajti sledil je združen nastop ÖVP in FPÖ v deželnem zboru, kjer sta skušali dobiti podporo socialistov, da bi izglasovali nezaušnico deželnemu glavarju. Ker to ni uspelo, je bila zadeva vsaj začasno odložena, ÖVP-FPÖ-jevska zahteva po razveljavitvi Simove napovedi pa izročena pododboru za manjšinska vprašanja.

S svojim nastopom v deželnem zboru in z „argumentacijami“, ki jih je bilo tam slišati, sta desničarski stranki nazorno pokazali, za kaj jima gre: prepričati sleherni rešitev v korist koroških Slovencev. Pravilnost te ugotovitve še zlasti potrjuje njuno sklicevanje na študijsko komisijo pri uradu zveznega kanclerja, ki je bila vendar ustanovljena posebej za vprašanja dvojezičnih napisov in torej z ustanovitvijo kulturnega referata pri deželni vladi res nima najmanjše zveze.

Ravno ta komisija, ki doslej še ni napravila niti koraka naprej in se je vse njeno enoletno razpravljanje

vrtelo edinole okoli vprašanja ugotavljanja manjšine, pa je vedno tista, na katero se sklicujejo nemško-nacionalni krogi, kadar iščejo „argumente“ za svoje napade na koroške Slovence in njihove pravice.

Tega „argumenta“ se je poslužila tudi koroška FPÖ, ko je objavila posebno „sporočilo“ v zvezi z zadnjimi Koroškimi kulturnimi dnevi v Celovcu. V svoji „zaskrbljenosti“ vidi FPÖ nevarnost radikalizacije pri manjšini, vodstvu slovenske narodnostne skupnosti pa očita, da je zgubilo sleberno mero za objektivnost. Toda poglejmo, v čem vidi FPÖ vzrok za tako žaljive očitke in napade na predstavnike koroških Slovencev: z masivnimi zahtevami na Kulturnih dneh, kot so priznanje teritorialnega načela in odklonitev vsakršne oblike ugotavljanja manjšine, so ogroženi uspehi obeh komisij pri uradu zveznega kanclerja. Tako pravi FPÖ in to svojo „argumentacijo“ še izpopolnjuje z zagotovitvijo, da ji ne gre za ničesar drugega, kot pa za enako pravico za obe narodnosti, „kdor pa zasleduje drugačne cilje, se postavlja proti naši skupni domovini in dokazuje, da ne misli na sporazumevanje“.

Treba je priznati, da znajo gospodje stvari kar dobro zavijati. Vendar tudi to ne more napraviti črno za belo, kajti kdor govori o „ogroženi večini“ na Koroškem, je pač sam kriv, če mu nihče več ne verjame. Ne nazadnje priča o tem tudi občutljivost FPÖ za izjave dr. Jamborja na podijski diskusiji ob zaključku zadnjih Koroških kulturnih dni.

LETOS V JUGOSLAVIJI:

Spremembe ustave in volitve

Politično življenje v Jugoslaviji bo letos zelo živahno, kajti izvedene bodo obsežne ustavne spremembe, potem pa bodo sledile volitve novih predstavništev vse od občin preko republik do zveze.

Po široki razpravi po vseh republikah je bilo te dni izoblikovano besedilo predloga nove zvezne ustave. O tem besedilu bo 22. januarja razpravljala zbor narodov, ki bo sprejeto besedilo potem poslal še drugim zborom zvezne skupščine, kjer bodo sklepi o ustavi sprejeti do konca tega meseca. V republiških in pokrajinskih skupščinah bodo predlog ustave SFRJ obravnavali v prvi polovici februarja, tako da bo nova ustava predvidoma razglašena sredi prihodnjega meseca.

Z novo ustavo bo v Jugoslaviji namesto dosedanjega parlamentarnega sistema uveden delegatski sistem. Po razglasitvi ustave se bo začelo volilno gibanje. Najprej bodo izvedene volitve v občinske skupščine, kar je predvideno za prvi teden v aprilu; sredi aprila se bodo že konstituirale nove občinske skupščine. Takrat bodo tudi volitve delegatov v republiške in pokrajinske skupščine, ki se bodo konstituirale meseca maja, hkrati pa bodo izvoljeni delegati v skupščino SFRJ. Novoizvoljena skupščina SFRJ se bo sestala še pred 15. majem, najkasneje do 31. maja pa je predvidena še izvolitev predsedstva SFRJ in hkrati tudi članov zveznega izvršnega sveta.

Pohod XIV. divizije prispeval k nacionalnemu ponosu stoletja zatiranega slovenskega naroda

Zadnjo soboto je bila v Ljubljani proslava 30-letnice legendarnega pohoda XIV. divizije na Štajersko in Koroško. Prireditve so se udeležili preživeli udeleženci takratnega res edinstvenega podviga slovenske partizanske edinice, pridružili pa so se jim tudi številni predstavniki družbeno-političnega življenja Slovenije.

O zgodovinskem pomenu pohoda XIV. divizije ter o revolucionarnih tradicijah in moralnih vrednotah narodnoosvobodilnega boja je kot odposlanec predsednika Tifa

govoril predsednik CK ZKS France Popit. „Zgodovinsko dejstvo je in bo ostalo — je poudaril — da je bila Štirinajsta divizija prva velika taktična partizanska enota, ki je tako daleč vrla proti osrčju nemškega rajha, kot do tedaj še nobena partizanska enota ali enota zavezniške vojske.“ S tem je vsemu svetu dokazala neuničljivo moč osvobodilnega gibanja Jugoslavije; to je imelo velik vojaški in politični pomen in je prispevalo k zmanjšanju vojne sposobnosti Nemčije ter političnemu razkrajanju nacizma v tem delu Evrope.

„Štirinajsta je — kakor je dejal France Popit — izražala napor vse slovenske skupnosti, da pripravi severno Slovenijo za čas razpada nemškega nacističnega stroja, da uspešno konča popolno osvoboditev Štajerske in Koroške. Borci Štirinajste so z nesebičnim žrtvovanjem in premagovanjem nadčloveških naporov dokazali vrednost moralno-političnega dejavnika v boju in prispevali k nacionalnemu ponosu stoletja zatiranega slovenskega naroda. V bojih so ponovno izpričali, kakšne napore lahko premaga človek, če se bojuje za svojo zemljo, pravičnejši red in svobodo.“

Govornik je ugotovil, da je vdor XIV. divizije na Štajersko napravil konec iluzijam okupatorja in reakcije, da jim je uspelo vsaj del slovenskega naroda izključiti iz njegovega celovitega revolucionarnega boja. Kajti „po prihodu XIV. divizije na Štajersko se je narodnoosvobodilno gibanje končno razvilo v vseh predelih Slovenije, tudi v vzhodni Sloveniji in na Koroškem.“

Vsi prisrčno vabljeni na tradicionalni

23. Slovenski ples

ki bo v soboto 12. januarja 1974 s pričetkom ob 8. uri zvečer v prostorih Delavske zbornice v Celovcu.

Tokrat bosta za ples igrala znana in priljubljena

● Plesni ansambel Francija Puharja iz RTV Ljubljana s pevkama Majdo Sepe in Sonjo Gaberšček

● Narodnozabavni ansambel „Dobri znanci“ s sestrami Potočnik

Vstopnice po 35 šil. v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih in v pisarni SPZ ter pri večerni blagajni.

Slovenska prosvetna zveza

